WYRAZENIA WYMIERNE

Harald Kajzer ZST NR 2 im. Mariana Batko



WYRAZENIA WYMIERNE
DEFINICJA

WYRAZENIE WYMIERNE MA POSTAC:

W (X)
G(X)

W(X) i G(X) SA WIELOMIANAMI

NP.
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WYRAZENIA WYMIERNE
DEFINICJA

WYRAZENIE WYMIERNE MA POSTAC:

W (X)
G(X)

W(X) i G(X) SA WIELOMIANAMI
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NP 3x+3" X —ax? +5x+1
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WYRAZENIA WYMIERNE
DEFINICJA

WYRAZENIE WYMIERNE MA POSTAC:

W (X)
G(X)

W(X) i G(X) SA WIELOMIANAMI

x-1 3xX°-2x*+x+2 1

NP 3x+3" X _ax’+5x+1’ X
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO

WYRAZENIE WYMIERNE MA SENS
LICZBOWY TYLKO WTEDY, GDY
W MIANOWNIKU NIE WYSTEPUJE
ZERQO!!!
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO

WYRAZENIE WYMIERNE MA SENS
LICZBOWY TYLKO WTEDY, GDY
W MIANOWNIKU NIE WYSTEPUJE
ZERO!!

X+1
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO

WYRAZENIE WYMIERNE MA SENS
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO

WYRAZENIE WYMIERNE MA SENS
LICZBOWY TYLKO WTEDY, GDY
W MIANOWNIKU NIE WYSTEPUJE
ZERO!!

— XZ=1lub D =IR\{-1}
X+1

2_
X1 x;tllub D:IR\{E}
2 2
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA (DLA
JAKICH x WYRAZENIE MA SENS
LICZBOWY?)
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA (DLA
JAKICH x WYRAZENIE MA SENS
LICZBOWY?)

1
4x* -9
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA (DLA
JAKICH x WYRAZENIE MA SENS
LICZBOWY?)

1
4x° -9
1
(2x—3)(2x+3)
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA (DLA
JAKICH x WYRAZENIE MA SENS
LICZBOWY?)

1
4x* -9

: x;t§ i x;t—§
(2x—3)(2x+3) 2 2
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO



DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA

2X% +2

X°—10x+9
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA

2)(2 + 2 TRZEBA USTALIC LICZBY, KTORE
ZERUJA MIANOWNIK
2
X°—10x+9
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY
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2
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA

2)(2 + 2 TRZEBA USTALIC LICZBY, KTORE
ZERUJA MIANOWNIK
2
X°—10x+9

X —10x+9=0
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA

2)(2 + 2 TRZEBA USTALIC LICZBY, KTORE
ZERUJA MIANOWNIK
2
X°—10x+9

ROZWIAZUJEMY ROWNANIE

2
— + — KWADRATOWE, OBLICZAMY A
X 1OX 9 O | MIEJSCA ZEROWE, JEELI ISTNIEJA
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2)(2 + 2 TRZEBA USTALIC LICZBY, KTORE
ZERUJA MIANOWNIK
2
X°—10x+9

ROZWIAZUJEMY ROWNANIE

2
— + — KWADRATOWE, OBLICZAMY A
X 1OX 9 O | MIEJSCA ZEROWE, JEELI ISTNIEJA

A=100-36=64>0
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA

2)(2 + 2 TRZEBA USTALIC LICZBY, KTORE
ZERUJA MIANOWNIK
2
X°—10x+9

ROZWIAZUJEMY ROWNANIE

2
— + — KWADRATOWE, OBLICZAMY A
X 1OX 9 O | MIEJSCA ZEROWE, JEELI ISTNIEJA

A=100-36=64>0 ISTNIEJA DWA ROZNE

MIEJSCA ZEROWE, CZYLI DWIE
LICZBY ZERUJACE MIANOWNIK
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DZIEDZINA WYRAZENIA
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USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA

2)(2 + 2 TRZEBA USTALIC LICZBY, KTORE
ZERUJA MIANOWNIK
2
X°—10x+9

ROZWIAZUJEMY ROWNANIE

2
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA

2)(2 + 2 TRZEBA USTALIC LICZBY, KTORE
ZERUJA MIANOWNIK
2
X°—10x+9

ROZWIAZUJEMY ROWNANIE

2
—_— + — KWADRATOWE, OBLICZAMY A
X 1OX 9 O | MIEJSCA ZEROWE, JEELI ISTNIEJA

A=100-36=64>0 ISTNIEJA DWA ROZNE

MIEJSCA ZEROWE, CZYLI DWIE
LICZBY ZERUJACE MIANOWNIK

10-8 10+8
X, = =9
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - PRZYKLADY

USTAL DZIEDZINE WYRAZENIA

2X2 + 2 TRZEBA USTALIC LICZBY, KTORE
ZERUJA MIANOWNIK

X°—10x+9

ROZWIAZUJEMY ROWNANIE

2
—_— + — KWADRATOWE, OBLICZAMY A
X 1OX 9 O | MIEJSCA ZEROWE, JEELI ISTNIEJA

A=100-36=64>0 ISTNIEJA DWA ROZNE

MIEJSCA ZEROWE, CZYLI DWIE
LICZBY ZERUJACE MIANOWNIK

10-8 « _10+8
2 2
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - ZADANIA

USTAL DZIEDZINY WYRAZEN
WYNIERNYCH:

2x°
x? =1
3X

2x% +1’
1

2x° +3x+1
X°—X—2

x> —5x* —4x+20
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b)
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DZIEDZINA WYRAZENIA
WYMIERNEGO - ODPOWIEDZI

a) D = IR\ {-11}
b)D=IR

C) X # —1i x;t—%

d) X£5i X# 21 X% -2
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA

SIE TAK SAMO JAK MNOZEIE ULAMKOW
ZWYKLYCH LICZNIK PRZEZ LICZNIK,
MIANOWNIK PRZEZ MIANOWNIK NP.

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO



MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA

SIE TAK SAMO JAK MNOZEIE ULAMKOW
ZWYKLYCH LICZNIK PRZEZ LICZNIK,
MIANOWNIK PRZEZ MIANOWNIK NP.

+
X ZE]X

Xx—-1 X+1
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA

SIE TAK SAMO JAK MNOZEIE ULAMKOW
ZWYKLYCH LICZNIK PRZEZ LICZNIK,
MIANOWNIK PRZEZ MIANOWNIK NP.

X+2DX XZ1l X£ -1

Xx—-1 X+1
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA

SIE TAK SAMO JAK MNOZEIE ULAMKOW
ZWYKLYCH LICZNIK PRZEZ LICZNIK,
MIANOWNIK PRZEZ MIANOWNIK NP.

X+2DX XZ1l X£ -1

Xx—-1 X+1

(x+2)x  _
(x=1)(x+1)
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA

SIE TAK SAMO JAK MNOZEIE ULAMKOW
ZWYKLYCH LICZNIK PRZEZ LICZNIK,
MIANOWNIK PRZEZ MIANOWNIK NP.

X+2 X

[ XZ1l X£ -1
Xx—-1 X+1
(X+2)x X° + 2X

(x-D(x+1)  (X-D(x+1)
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

(x+2f[f—2

X°—4 X+2
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

(x+2f[f—2

X°—4 X+2

D =IR\{-22}

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO



MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

(x+2f[f—2

X°—4 X+2

D =IR\{-22}

(x+2)(x+2) x-2 _
(X=2)(x+2) x+2
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA
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D =IR\{-22}
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA
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D =IR\{-22}
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

(x+2f[f—2

X°—4 X+2

D =IR\{-22}

(x+2)(x+2) _

Qy%ﬂx+a X+2
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

(X+2)° X=2

X°—4 X+2

D =IR\{-22}

(X+2)(x+2)

(X%f(x+2) K+
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

(x+2) X 2

X°—4 X+2

= IR\ {22}
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

(x+2) X 2

X°—4 X+2

= IR\ {22}
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
PRZYKLADY

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
PRZYKLADY

— 2_
X 4D4X 9

2X+3 X° —4X

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
PRZYKLADY

— 2—
X=4 Ax°~9 D:IR\{—§,O,4}
2X+3 X° —4X 2

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
PRZYKLADY

— 2—
X=4 Ax°~9 D:IR\{—§,O,4}
2X+3 X° —4X 2

X—4 E(2x—3)(2x+3) _

2X+3 X(X—4)
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
PRZYKLADY

— 2—
X=4 Ax°~9 D:IR\{—§,0,4}
2X+3 X° —4X 2

X4 E(2x —3)(2x+3) _

2X+3 X(X—4)
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
PRZYKLADY

— 2—
X=4 Ax°~9 D:IR\{—§,0,4}
2X+3 X° —4X 2

X4 E(2x —3)(2x+3) _

2X+3 X(%—~4)
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
PRZYKLADY

— 2—
X=4 Ax°~9 D:IR\{—§,0,4}
2X+3 X° —4X 2

X4 E(2x —3)(2x+3) _

2x+3  X(x—=4)
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MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
PRZYKLADY

— 2—
X=4 Ax°~9 D:IR\{—§,0,4}
2X+3 X° —4X 2

)(r/tl-’E(Zx—B)(Zx+3)

2x+3  X(x—=4)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

10



MNOZENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
PRZYKLADY

— 2—
X=4 Ax°~9 D:IR\{—§,0,4}
2X+3 X° —4X 2

)(r/tl-’E(Zx—B)(Zx+3) 2X—3

2X+F 3 X(%—~4) X

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO
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DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA
SIE TAK SAMO JAK DZIELENIE ULAMKOW
ZWYKLYCH (MNOZENIE PRZEZ ODWROTNGC

DZIELNIKA) NP.

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO
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DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA
SIE TAK SAMO JAK DZIELENIE ULAMKOW
ZWYKLYCH (MNOZENIE PRZEZ ODWROTNGC

DZIELNIKA) NP.

X+2 X
Xx—-1 x+1

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

11



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA
SIE TAK SAMO JAK DZIELENIE ULAMKOW
ZWYKLYCH (MNOZENIE PRZEZ ODWROTNGC

DZIELNIKA) NP.

X+2 X

: XZlL xZ-1ix#0
Xx—-1 x+1
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11



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA
SIE TAK SAMO JAK DZIELENIE ULAMKOW
ZWYKLYCH (MNOZENIE PRZEZ ODWROTNGC

DZIELNIKA) NP.

X+2 X

: XZlL xZ-1ix#0
Xx—-1 x+1

X+2[f+1:
Xx=1 X
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11



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA
SIE TAK SAMO JAK DZIELENIE ULAMKOW
ZWYKLYCH (MNOZENIE PRZEZ ODWROTNGC
DZIELNIKA) NP.

X+2. X XZlL xZ-1ix#0

x—1 x+1

X+ 2
Xx—1
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11



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA
SIE TAK SAMO JAK DZIELENIE ULAMKOW
ZWYKLYCH (MNOZENIE PRZEZ ODWROTNGC

DZIELNIKA) NP.

X+2 X

: XZlL xZ-1ix#0
Xx—-1 x+1

X+ 2
Xx—1
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DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA
SIE TAK SAMO JAK DZIELENIE ULAMKOW
ZWYKLYCH (MNOZENIE PRZEZ ODWROTNGC

DZIELNIKA) NP.

X+2 X
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X+ 2
Xx—1
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DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH

DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH ODBYWA
SIE TAK SAMO JAK DZIELENIE ULAMKOW
ZWYKLYCH (MNOZENIE PRZEZ ODWROTNGC
DZIELNIKA) NP.

X+2 X

: XZlL xZ-1ix#0
Xx—-1 x+1

X+ 2
Xx—1
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DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

12



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

Bx+1)* 6Xx+2

6x—2 36x°-4

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

12



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

3X+1)° 6X+2 .
( )" x¢}|x¢——

6x—2 36x°-4 3 3

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

12



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

Bx+1)* 6Xx+2 W
6x—2 36x°>-4 3 3

(3x+1)(3x+1) E36x2 -4
6X—2 6X+ 2

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

12



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

Bx+1)* 6Xx+2 W
6x—2 36x°>-4 3 3

(3x+1)(3x+1) E36x2 -4
6X—2 6X+ 2

(3x+1)(3x-1) E(6x +2)(6x-2) _
6X—2 2(3x+1)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

12



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

Bx+1)* 6Xx+2 W
6x—2 36x°>-4 3 3

(3x+1)(3x+1) E36x2 -4
6X—2 6X+ 2
(3x+1)(3x-1) E(6x +2)(6x-2) _
6X—2 2(3x+1)
(3x-1(6x+2) _
> =

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

12



DZIELENIE WYRAZEN WYMIERNYCH -
CWICZENIA

Bx+1)* 6Xx+2 W
6x—2 36x°>-4 3 3

(3x+1)(3x+1) E36x2 -4
6X—2 6X+ 2
(3x+1)(3x-1) E(6x +2)(6X—2) _

6X—2 2(3x+1)
Bx-D(6x+2) 18x*+6x-6x-2 18x°-2 _ 9 —1
2 ) 2

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 12



ZADANIA

X—2 X -4

a ; .
) x> =1 Xx+1

NG _5X+6d(_5

b :
) X° =25 xX-2

X(x*—-9) x°-3X
X*+3x+2 x+1

C)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

13



ROZWIAZANIA

1

a XZLXZE=-1LXZ-2,:
ATETTT R

X—3
b D=IR\{-552}:
) e (-552)
C)X+3 XZ-1LXx#-2,Xx%3,x%0.

X+ 2

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

14



DODAWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

15



DODAWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH

X+1 X
+

X

X+ 2

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

15



DODAWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH

X+1 X
+

X

XZQI X#£ -2
X+ 2

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

15



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

X+1 + X _ USTALAMY
X X+ 2 XZ0I X# -2 DZIEDZINE

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 15



DODAWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH

X+1 + X _ USTALAMY
X X+ 2 XZ0I X# -2 DZIEDZINE

(X+1D[(X+2) N XIX
X(X+2) (X+2)X B

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

15



DODAWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH

X+1 + X _ USTALAMY
X X+ 2 XZ0I X# -2 DZIEDZINE

(X+1D[(X+2) N XIX

X2 > (x+2)x

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

15



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

X+1 + X _ USTALAMY
X X+ 2 XZ0I X# -2 DZIEDZINE

(X+1D[(X+2) N XIX

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 15



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

X+1 + X _ USTALAMY
X X+ 2 XZ0I X# -2 DZIEDZINE

(X T 1) [ (X T 2) + X [ X p— SPROWADZAMY

CX(x+2) D ((x+2)x) e OLNEGO

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 15



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

X+1 + X _ USTALAMY
X X+ 2 XZ0I X# -2 DZIEDZINE

(X +1) [(X t 2) + XLX — SPROWADZAMY
CX(x+2) D C(x+2)x0 e

2

x2+x+2x+2+ X

X(X+2) X(X+2) )

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 15



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

X+1 + X _ USTALAMY
X X+ 2 XZ0I X# -2 DZIEDZINE

(X +1) [(X t 2) + XLX — SPROWADZAMY
CX(x+2) D C(x+2)x0 e

x2+x+2x+2+ NG 2X° +3x+2

X(X+2) X(X+2) ) X(X+2)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 15



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

X+1 + X _ USTALAMY
X X+ 2 XZ0I X# -2 DZIEDZINE

(X +1) [(X t 2) + XLX — SPROWADZAMY
CX(x+2) D C(x+2)x0 e

2

X2+ X+ 2X+2 X 2X° +3X+2
+ = DODAJEMY LICZNIKI
X(X+2) X(X+2) X(X + 2)
15

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

16



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2X—2 3x—3
.|.

X+ 3 X—3

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 16



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2X—2 3x—3
.|.

23 X#Z—
+3 -3 XZ3l X%E-3

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 16



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2x—2+3x—3
X+ 3 X—3

X#£3I X% -3

(2x-2)(x—=3) N Bx—-3)(x+3) _

(X+3)(x-3) (x—-3)(x+3)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 16



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2x—2+3x—3
X+ 3 X—3

X#£3I X% -3

(2x-2)(x—=3) N Bx—-3)(x+3) _

(Xx+3)(x—-3) (x—3)(x+3)

2X? —6x—2x+6+3x2 +9x—-3x-9
(Xx+3)(x—-3) (Xx=3)(x+3)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

16



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2x—2+3x—3
X+ 3 X—3

X#£3I X% -3

(2x-2)(x—=3) N Bx—-3)(x+3) _

(Xx+3)(x—-3) (x—3)(x+3)

2X? —6x—2x+6+3x2 +9x—-3x-9
(Xx+3)(x—-3) (Xx=3)(x+3)

5x° —2x—3
(X=3)(x+3)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

16



ODEJMOWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

17



ODEJMOWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH

2X X—3

2X—=1 2x-3

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

17



ODEJMOWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH
2X _ X~3 x;tiix;t§
2Xx—1 2x-3 2 2

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

17



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

2X _ X—3 Xili X¢§ USTALAMY DZIEDZINE
2x—-1 2x-3 2 2

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 17



ODEJMOWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH

2X —X_B x¢£ix¢§

2X—=1 2x-3 2 2

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

USTALAMY DZIEDZIN E

SPROWADZAMY
DO WSPOLNEGO
MIANOWNIKA

17



ODEJMOWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH
X _ x=3 x;tiix;t§
2X—-1 2x-3 2 2
2X(2x=3)  (x=3)(2x-1)

2x-D(2x-3) (2x—-3)(2x-1)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

USTALAMY DZIEDZIN E

SPROWADZAMY
DO WSPOLNEGO
MIANOWNIKA

17



ODEJMOWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH
2X _ X~3 x;tiix;t§
2Xx—1 2x-3 2 2

2(2x=3) _ (x—3)(2x-1)

(2x-1)(2x—3)) (2x—-3)(2x—-1)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

USTALAMY DZIEDZIN E

SPROWADZAMY
DO WSPOLNEGO
MIANOWNIKA

17



ODEJMOWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH
X _ X=3 x;tiix;t§
2Xx—1 2x-3 2 2
2X(2x=3) (x 3)(2x — 1)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

USTALAMY DZIEDZIN E

SPROWADZAMY
DO WSPOLNEGO
MIANOWNIKA

17



ODEJMOWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH
X _ X=3 x;tiix;t§
2Xx—1 2x-3 2 2
2X(2x=3) (x 3)(2x — 1)

4Ax* —6X— (2X* = X—6X+3)

(2x-1)(2x—3)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

USTALAMY DZIEDZIN E

SPROWADZAMY
DO WSPOLNEGO
MIANOWNIKA

17



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

2X X—3 1 3

— XZ | X#— USTALAMY DZIEDZINE

2X—=1 2x-3 2 2

2X(2x=3) (x 3)(2x — 1)

4Ax* —6X— (2X* = X—6X+3)
(2x-1)(2x—3)

SPROWADZAMY
DO WSPOLNEGO
MIANOWNIKA

ZACHOWANIE NAWIASU
JEST KONIECZNE
ZE WZGLEDU NA ,-"

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 17



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

2X X—3 1 3

— XZ | X#— USTALAMY DZIEDZINE

2X—=1 2x-3 2 2

2X(2x=3) (x 3)(2x — 1)

4%° - 6X < (2X° — X —6X + 3)
(2x—-1)(2X

SPROWADZAMY
DO WSPOLNEGO
MIANOWNIKA

ZACHOWANIE NAWIASU
JEST KONIECZNE
ZE WZGLEDU NA ,-"

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 17



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH

2X X—3 1 3

— XZ | X#— USTALAMY DZIEDZINE

2X—=1 2x-3 2 2

2X(2x=3) (x 3)(2x — 1)

4%° - 6X < (2X° — X —6X + 3)
(2x—-1)(2X

SPROWADZAMY
DO WSPOLNEGO
MIANOWNIKA

ZACHOWANIE NAWIASU
JEST KONIECZNE
ZE WZGLEDU NA ,-"

2Xx° +x-3
(2x-1)(2x - 3)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

17



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

18



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2x—3_x+2

x*-1 x-1

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 18



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2x—3_x+2

x*-1 x-1 D = IR

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 18



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2>2<—3_x+2 D = IR\ {-11}
X“=-1 x-1

2x=3 (x+2)(x+1)
x> =1 (x=1)(x+1)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 18



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2>2<—3_x+2 D = IR\ {-11}
X“=-1 x-1

2x=3 (x+2)(x+1)
x> =1 (x=1)(x+1)

2X—3 X°+X+2x+2
x*=1 (Xx=D(x+1)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 18



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - PRZYKLADY

2X—=3 X+2
x*-1 x-1
2x—=3 (Xx+2)(x+1)
x> =1 (x=1)(x+1)

D = IR\ {-11}

2X—3 X°+X+2x+2
x*=1 (Xx=D(x+1)

2X—3-X°-3x-2 —-X*-Xx-5
x> -1 x> -1

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

18



DODAWANIE WYRAZEN

WYMIERNYCH - ZADAN

4x+2 3x-1
a +
2X—-1 Xx+2
NG +1+ X—2
3x-1 9x°-1
X X

+

X—4 x+4

b)

C)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

A

19



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - ZADANIA

oXx+1 X-1
Xx-1 3x+2
2Xx+1  X-=2
2x-1 4x*-1
X=1 Xx+1
X—3 X+3

a)

b)

C)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

20



DODAWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - ODPOWIEDZI

2
a) 10x7 +5x+5 x;ti,xi—Z
(2x-1)(x+2) 2

3 2 .
b)3x + X +4X 2x¢},x¢—}
(Bx—-D(3x+1) 3 3

2
C) 2X X#E4 X% -4
(X—4)(x+4)

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO 21



ODEJMOWANIE WYRAZEN
WYMIERNYCH - ODPOWIEDZI

2 +15x +
14x° +15x 1x¢1x¢—g

a)
(Xx—=1(3x+2) 3
2
b) X+ 3X+3 x;ti,x;t—1
(2x-1)(2x+1) 2 2
4X

C)
(X=3)(x+3)

X#3 X% -3

HARALD KAJZER ZST NR 2 im. MARIANA BATKO

22



